吉林二中2020-2021学年度下学期期末考试
高二化学试卷  
说明：1、本试卷分第I试卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分；
2、满分100分，考试时间90分钟，将答案写在答题卷上。
相对原子质量：H:1     C:12    0:16     Na:23     S:32     Cu:64    
第Ⅰ卷（共50分）
一、选择题（共10题，每题2分，每题有且只有一个正确答案。）
1.下列物质的俗名不正确的是

A．CH2Cl2：氯仿
B．NaOH：烧碱

C．KAl(SO4)2·12H2O：明矾
D．NaHCO3：小苏打

2.下列各项中物质的分类正确的是(　　)

	选项
	A
	B
	C
	D

	纯净物
	纯硫酸
	冰醋酸
	水玻璃
	胆矾

	混合物
	水煤气
	福尔马林
	冰水混合物
	漂白粉

	弱电解质
	氨水
	氟化氢
	氨
	水

	非电解质
	干冰
	乙醇
	三氧化硫
	氯气


3.下列说法中不正确的是(　　)

A．明矾[KAl(SO4)2·12H2O]在水中能形成Al(OH)3胶体，可用作净水剂

B．江河入海口三角洲的形成通常与胶体的性质有关

C．向沸水中逐滴加入少量饱和FeCl3溶液，可制得Fe(OH)3胶体

D．依据丁达尔效应可将分散系分为溶液、胶体与浊液

4.下列过程没有发生化学反应的是(　　)

A．用活性炭去除冰箱中的异味

B．用热碱水清除炊具上残留的油污

C．用浸泡过高锰酸钾溶液的硅藻土保鲜水果

D．用含硅胶、铁粉的透气小袋与食品一起密封包装

5.下列微粒只有还原性的是(　　)

A.H＋                  B.Fe2＋              C.Zn               D.HCl

6.下列有关水处理方法不正确的是(　　)

A．用石灰、碳酸钠等碱性物质处理废水中的酸

B．用可溶性的铝盐和铁盐处理水中的悬浮物

C．用氯气处理水中的Cu2＋、Hg2＋等重金属离子

D．用烧碱处理含高浓度NHeq \o\al(＋,4)的废水并回收利用氨

7.化学与生活、生产、可持续发展密切相关，下列说法中正确的是(　　)

A．在食品袋中放入CaCl2·6H2O，可防止食物受潮

B．“从沙滩到用户”，计算机芯片的材料是单质硅

C．二氧化硫有毒，严禁将其添加到任何食品和饮料中

D．用Al(OH)3可以做塑料的阻燃剂，因为它受热熔化放出大量的热

8．下列关于元素化合物的化学用语错误的是

A．NH4Cl的电子式：
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       B．中子数为18的氯原子：
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C．O2-的结构示意图：[image: image3.png]


     D．SO2氧化H2S生成单质硫：[image: image4.png]4e-
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9.下列物质中属于电解质的是

A．蔗糖
B．盐酸
C．
[image: image5.wmf]2
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D．冰醋酸

10.下列金属在工业上的冶炼方法错误的是

	选项
	A
	B
	C
	D

	金属
	CA．Mg
	Sn、Pb
	K、Na
	Hg、Ag


	冶炼方法
	电解法
	还原法
	还原法
	热分解法


二、选择题（共10题，每题3分，每题有且只有一个正确答案。）
11. 下列对物质的主要用途、原因解释的描述都正确的是

	选项
	物质
	主要用途
	原因解释

	A
	晶体硅
	高纯硅可用于制备光导纤维、光电池、集成电路和计算机芯片
	硅是良好的半导体材料

	B
	金属铝
	高铁车厢采用铝合金材料
	铝与氧气不反应

	C
	氯气
	与石灰乳或烧碱反应制备消毒剂
	氯气有强氧化性

	D
	金属钠
	高温时能从熔融TiCl4中置换出金属Ti
	钠具有很强的还原性


12.将露置于空气中的某氢氧化钠固体样品溶于水，向所得溶液中逐滴加入稀盐酸至过量，生成的
[image: image6.wmf]2

CO(

标准状况
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与加入的盐酸的体积有如图所示的关系
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不考虑
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在水中的溶解
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。下列说法不正确的是
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A.滴加盐酸
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段发生的反应依次为
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B．所用盐酸的物质的量为0.04mol
C．
[image: image15.wmf]2
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体积不再改变时，溶液中的溶质为NaCl

D．该样品中NaOH与
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物质的量之比为2∶1
13.下列离子方程式正确的是(　　)

A．FeO溶于稀硝酸中：FeO＋2H＋===Fe2＋＋H2O

B．向AlCl3溶液中加入少量氨水：Al3＋＋3OH－===Al(OH)3↓

C．铜溶于稀硝酸：3Cu＋8H＋＋2NOeq \o\al(－,3)===3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O

D．金属钾与水反应：K＋H2O===K＋＋OH－＋H2↑

14.下列实验操作、现象和结论均正确的是(　　)

	选项
	操作
	现象
	结论

	A
	向某溶液中加入NaOH溶液，并将红色石蕊试纸置于溶液中
	试纸变蓝
	原溶液中有NHeq \o\al(＋,4)

	B
	向苏打和小苏打溶液中分别加入盐酸
	均冒气泡
	两者均能与盐酸反应

	C
	向某溶液中滴加氯水后，再加KSCN溶液
	溶液变红
	该溶液中一定有Fe3＋

	D
	向某无色溶液中滴加BaCl2溶液
	产生白

色沉淀
	该无色溶液中一定含有SOeq \o\al(2－,4)


15. 我国古诗词或谚语中包含丰富的化学知识，下列解释正确的是(　　)

	选项
	古诗或谚语
	含有的化学反应类型

	A
	熬胆矾之铁釜，久之亦化为铜
	复分解反应

	B
	千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲
	分解反应

	C
	春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干
	化合反应

	D
	爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏
	非氧化还原反应


16.已知反应①2BrOeq \o\al(－,3)＋Cl2===Br2＋2ClOeq \o\al(－,3)　②5Cl2＋I2＋6H2O===2HIO3＋10HCl

③ClOeq \o\al(－,3)＋5Cl－＋6H＋===3Cl2＋3H2O，下列物质氧化能力强弱顺序正确的是(　　)

A．BrOeq \o\al(－,3)＞ClOeq \o\al(－,3)＞Cl2＞IOeq \o\al(－,3)               B．BrOeq \o\al(－,3)＞Cl2＞ClOeq \o\al(－,3)＞IOeq \o\al(－,3)
C．ClOeq \o\al(－,3)＞BrOeq \o\al(－,3)＞IOeq \o\al(－,3)＞Cl2               D．Cl2＞BrOeq \o\al(－,3)＞ClOeq \o\al(－,3)＞IOeq \o\al(－,3)
17.下列配制溶液的叙述中错误的是(　　)

A．配制FeSO4溶液需要把蒸馏水煮沸除去氧气后，再溶解配制FeSO4溶液

B．配制480 mL 0.1 mol·L－1的CuSO4溶液，需称量8.0 g CuSO4
C．容量瓶、滴定管、分液漏斗使用前均需要检查是否漏液

D．配制1 mol·L－1 NaOH溶液时，称量4.0 g NaOH固体置于1 L容量瓶中，加水到刻度线

18.下列有关实验装置（如图2）进行的相应实验，不能达到实验目的的是（     ）。
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A．用图甲所示装置可以完成“喷泉”实验

B．用图乙所示装置蒸发KCl溶液制备无水KCl

C．用图丙所示装置制备小苏打

D．用图丁所示装置制取干燥纯净的NH3

19.雾霾天气对环境造成了严重影响，部分城市开展PM2.5和臭氧的监测。下列有关说法正确的是(　　)

A．16 g臭氧中含有6.02×1023个原子

B．同温同压条件下，等质量的氧气和臭氧体积比为2∶3

C．臭氧的摩尔质量是48 g

D．1.00 mol臭氧中含有电子总数为18×6.02×1023
20.一种活性物质的结构简式为[image: image18.png]


，下列有关该物质的叙述正确的是

A. 能发生取代反应，不能发生加成反应

B. 既是乙醇的同系物也是乙酸的同系物

C. 与[image: image19.png]


互为同分异构体

D. 
[image: image20.wmf]1mol

该物质与碳酸钠反应得
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第Ⅱ卷（共50分）
三、综合题（共4题，共计50分）
21.(10分)有一瓶无色澄清溶液，其中可能含H+、Na+、Mg2+、Ba2+、Cl-、SO
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，现进行以下实验：

①用pH试纸检验溶液，发现溶液呈强酸性；

②取部分溶液逐滴加入NaOH溶液，使溶液由酸性变为碱性，无沉淀产生；

③取少量②中的碱性溶液，滴加Na2CO3溶液，有白色沉淀产生。

(1)根据上述事实知，该溶液中肯定存在的离子有___；肯定不存在的离子有__。

(2)写出③中发生反应的离子方程式___。

(3)写出氢氧化铁固体溶于足量稀盐酸的离子方程式__。

22.(12分)ClO2是一种消毒、杀菌效率高、二次污染小的水处理剂。实验室可通过以下反应制得：(已知H2C2O4中的碳为+3价)
[image: image24.wmf]32242422422
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回答下列问题:
(1)该反应中氧化产物的化学式是_______；被还原的元素是_______。

(2)若反应共产生了4.48L气体(标准状况)，则反应转移电子的物质的量为_______mol，消耗的还原剂的物质的量为_______mol。

(3)用双线桥标出上述反应的电子转移情况2KClO3+H2C2O4+H2SO4=2ClO2+K2SO4+2CO2↑+2H2O
(4)标准状况下44.8mL的ClO2气体恰好能与50mL0.1mol/L的Na2SO3溶液液完全反应，生成Na2SO4，氯元素在产物中的化合价为_______
23.(14分)⑴某Fe2(SO4)3样品含有少量FeSO4杂质，将其配成溶液。

①若要检验溶液中的Fe3+，可加入___试剂(填化学式)，观察溶液呈血红色。

②若要检验溶液中的Fe2+，下列方法可行的是：___。

A．取少量溶液于试管中，滴入几滴酸性高锰酸钾溶液，若紫红色褪去，则含有Fe2+
B．取少量溶液于试管中，加入新制氯水，再滴入硫氰化钾，若呈血红色，则含有Fe2+
C．取少量溶液于试管中，滴入NaOH溶液，看到白色沉淀迅速变为灰绿再变为红褐色，则含有Fe2+
(2)高铁酸钾(K2FeO4)是一种新型、高效、多功能水处理剂，某学习小组设计如图方案制备高铁酸钾：
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①高铁酸钾中铁元素的化合价为___，据此推测它具有的化学性质是____。

②其中第一步操作是：在NaClO溶液中加入烧碱固体形成强碱性环境，将研磨过的硝酸铁少量多次地加入上述溶液中，温度保持0℃反应1h，则采用的合适控温方式是___。发生的离子反应为：___。

③高铁酸钾和水发生反应，生成一种胶体能吸附杂质净水，同时还产生气体，写出反应的离子方程式：___。

24.(14分)卤沙唑仑W是一种抗失眠药物，在医药工业中的一种合成方法如下：
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已知：(ⅰ)[image: image27.png]



(ⅱ)[image: image28.png]



回答下列问题：

(1)A的化学名称是_______。(2)写出反应③的化学方程式_______。

(3)D具有的官能团名称是_______。(不考虑苯环)

(4)反应④中，Y的结构简式为_______。

(5)反应⑤的反应类型是_______。

(6)C的同分异构体中，含有苯环并能发生银镜反应的化合物共有_______种。

(7)写出W的结构简式_______。

高二化学答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	D
	A
	C
	C
	B
	A
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案 
	D
	B
	C
	B
	B
	A
	D
	C
	A
	C


21. (10分)【答案】H+、Ba2+、Cl-   (3分) Mg2+、
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+Ba2+=BaCO3↓ (2分)   Fe(OH)3+3H+=Fe3++3H2O (2分)   每空2分
22. (12分)【答案】
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23. (14分)【答案】KSCN       A    +6    氧化性    冰水浴    2Fe3++3ClO-+10OH-=2FeO
[image: image34.wmf]2
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+3Cl-+10H2O    4K2FeO4+10H2O=4Fe(OH)3+3O2↑+8KOH    

24. (14分)【答案】    (1). 2－氟甲苯（或邻氟甲苯）    
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    (3). 氨基、羰基、卤素原子(溴原子、氟原子)    (4). [image: image37.png]


    (5). 取代反应    (6). 10    (7). [image: image38.png]
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